

# नेपालमा विश्वविद्यालयको विस्तार र त्रिविको असहयोग

त्रिवि, आफू अन्तर्गतका क्याम्पसहरू क्रमशः विश्वविद्यालयमा रूपान्तरित हुँदै जानुलाई गर्वको विषय ठानेर नयाँ विश्वविद्यालयको विकासमा सहयोग गर्नेभन्दा पनि तिनलाई प्रतिस्पर्धी ठानी व्यापारिक संस्थाउँ अर्को संस्थालाई कसरी असफल पार्न सकिन्छ भन्ने रणनीतिमा लागेको देखिन्छ।

नेपालको औपचारिक र 'आधुनिक' विश्वविद्यालय शिक्षाको इतिहास त्यति पुरानो छैन। देशको पहिलो कलेज (त्रिचन्द्र) सन् १८१८ मा र पहिलो विश्वविद्यालय (त्रिभुवन) सन् १८५८ मा स्थापना भएका हुन्। तर यसवीच उच्च शिक्षाको जुन विस्तार भएको छ, सो भने उल्लेख्य नै मान्नुपर्छ। हाल नेपालमा नौवटा विश्वविद्यालय र चारवटा स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान (विश्वविद्यालय सरह उपाधि प्रदान गर्न सक्ने) सञ्चालनमा छन्। तिनमा विद्यार्थी संख्या करीव ५ लाख ७० हजार पुगेको छ (सन् २०१२-१३, तालिका १)। यी बाहेक खुला विश्वविद्यालय तथा नेपालगञ्ज विश्वविद्यालय र राजर्षि जनक विश्वविद्यालय स्थापना गर्ने विधेयक मन्त्रपरिषद्ले स्वीकृत गरिसकेको छ। विभिन्न व्यक्ति, समूह र स्थानबाट विश्वविद्यालय स्थापनाका लागि शिक्षा मन्त्रालयमा दुई दर्जनभन्दा बढी आवेदन परेका छन्।

नौवटा विश्वविद्यालय सञ्चालनमा रहे पनि मुलुकको सबैभन्दा पुरानो विश्वविद्यालय (त्रिवि) एकलैले उच्च शिक्षाको ठूलो हिस्सा ओगटिरहेको छ। विश्वविद्यालय अनुदान आयोगको पछिल्लो (सन् २०१२-१३) प्रतिवेदन अनुसार देशका करीव ८८ प्रतिशत उच्च शिक्षाका विद्यार्थी (संख्या ५००,७१७) र ८२ प्रतिशत कलेज (संख्या १,०४१) त्रिवि प्रणालीमा समेटिएका छन् (तालिका १)। तर त्रिवि मूलभूत रूपमा समस्याग्रस्त छ। यो निकै ठूलो र अव्यवस्थित त छुँदै छ, यसको पढाइको स्तर पनि सन्तोषजनक छैन र प्राज्ञिक क्यालेन्डर कहिल्यै पालना हुँदैन। त्रिविको विद्यार्थी उत्तीर्ण दर २८ प्रतिशत छ, जबकि काठमाडौँ विश्वविद्यालयको सो दर ८० प्रतिशत छ। नेपालको उच्च शिक्षाको विस्तार, विकास र पहुँचलाई केलाउँदा यो आर्थिक, भौगोलिक, जातीय, लिंगीय आदि हिसावमा असमान

देखिन्छ। त्रिविका ६० आंगिक क्याम्पस (जहाँ तुलनात्मक रूपमा सस्तो, सुलभ पढाइ हुन्छ) मध्ये करीव आधा (२८ वटा) मध्यमाञ्चलमा छन्। सुदूरपश्चिमाञ्चल र मध्यपश्चिमाञ्चलमा क्रमशः तीन र पाँचवटा मात्र आंगिक क्याम्पस छन्। अर्थात् जहाँ धेरै धनीमानी बस्छन्, त्यहाँ सस्तो शिक्षा र जहाँ बढी गरीबी छ, त्यहाँ एक त उच्च शैक्षिक संस्था छैनन् र भए पनि सापेक्षिक रूपमा महँगा छन्। महँगो भएकाले बजारमा विकाउ भनिएका विषयमा समाजको तल्लो तप्काका मानिसको पहुँच नै पुग्दैन। १८ वर्ष माथिका पुरुष आयआर्जनका लागि ठूलो संख्यामा विदेशिएकाले उच्च शिक्षामा रहेको लिंगीय खाडल (जेन्डर ग्याप) भने संख्यात्मक हिसाबले क्रमशः पुर्नै गएको देखिएको छ। त्यस बाहेक अर्को प्रमुख समस्या शैक्षिक गुणस्तरको हो। माथिल्लो तहमा पनि 'घोक्ने र ओक्ने' विधि नै प्रभावी छ। वार्षिक परीक्षा प्रणाली र 'घोक्ने विद्या' का कारण विद्यार्थीको तर्क र विश्लेषण क्षमता निकै कमजोर छ।

नेपालको उच्च शिक्षामा देखिएका यी समस्यालाई सम्बोधन गर्ने सरकारी प्रयत्न हुँदै नभएका होइनन्। जस्तो, त्रिविमा केन्द्रित गरेर विभिन्न परियोजना मार्फत उच्च शिक्षामा सुधार (शैक्षिक स्तर, व्यवस्थापकीय एवं भौतिक) गर्न खोजिएको छ, जसको केही पक्षवारे

## उच्च शिक्षामा आँखा

विश्वविद्यालय अर्थात् उच्च शिक्षाका चुनौती र सम्भावनालाई पनि ठाउँ दिनुपर्ने भन्ने पाठकहरूको पहिलेदेखिको आग्रहलाई गताङ्कदेखि कार्यरूपमा उतार्ने जमर्को गरेका छौं। यो स्तम्भको निरन्तरता पाठकहरूको सहभागिता र मार्गदर्शनमै निर्भर गर्नेछ। तसर्थ सान्दर्भिक र सटीक सूचना, विश्लेषण र सुझावहरू लेखी पठाउन सबैलाई आग्रह गर्दछौं। - सम्पादक



पोखरा विश्वविद्यालय

## उच्च शिक्षामा आँखा

गतांकमा चर्चा गरियो। त्यस्तै, क्षेत्रीय या भौगोलिक विषमतालाई सम्बोधन गर्न सबै विकास क्षेत्रमा 'क्षेत्रीय' विश्वविद्यालय स्थापना गरिएको छ। यसले त्रिविको साइज सानो र चुस्त तुल्याउने र क्षेत्रीय विषमता कम गर्ने ठानिएको छ तर यी दुवै योजना सरकारी सफलतापूर्वक कार्यान्वयन हुन सकेका छैनन्। यो आलेख खास गरी दोस्रो खाले सुधार प्रयास र त्यस क्रममा देखिएका चुनौतीको चर्चामा केन्द्रित रहनेछ। यसमा नेपालमा नयाँ स्थापित विश्वविद्यालयले किन अपेक्षित गति लिन सकेनन् भन्ने व्याख्या, विश्लेषण गरिएको छ।

### विश्वविद्यालय शिक्षाको प्रारम्भिक विकासक्रम

छिमेकी मुलुकभन्दा नेपालले सार्वजनिक शिक्षाको क्षेत्रमा धेरै पछि मात्र पाइला चालेको हो। नेपालमा राणा शासन समाप्त हुँदा (सन् १९५१) नेपालको साक्षरता दर दुई प्रतिशतभन्दा कम थियो र नेपालभर जम्मा एउटा कलेज (त्रिचन्द्र) र ११ वटा माध्यमिक विद्यालय सञ्चालनमा थिए।

तथापि, एउटा स्वाधीन मुलुकका लागि आफ्नै विश्वविद्यालयको आवश्यकता महसुस अन्तिम राणा शासक मोहनशमशेरको पालामै भएको थियो। वेलायती उपनिवेशबाट भारतले मुक्ति पाएपछि त्यहाँ हिन्दी भाषालाई राष्ट्रभाषा र सरकारी कामकाजको भाषा बनाउन तथा अंग्रेजीलाई प्रतिस्थापन गरी हिन्दी र अन्य क्षेत्रीय भाषामा उच्च शिक्षा दिलाउन जुन कसरत भयो, त्यो अभ्यासको प्रतिच्छाया यहाँ पयो। भारतको पटना विश्वविद्यालयसँग सम्बन्धन लिएर कलेज चलाइरहेको नेपालले भारतीय भाषा (हिन्दी या अन्य) मा नेपालमा विश्वविद्यालय शिक्षा दिनुपर्ने अवस्थालाई आफ्नो सार्वभौमिकतासँग गाँस्यो। एकातर्फ फैलंदो नेपाली राजनीतिक आन्दोलन र अर्कोतर्फ

छिमेकीको भाषिक आन्दोलनका कारण तत्कालीन शासकहरू नेपालमा विश्वविद्यालय स्थापना नहुने निष्कर्षमा पुगे। र, त्यसका लागि विश्वविद्यालय योजना समिति गठन गरेर 'राष्ट्र कसरत' गरियो। तर खास गरी तीन कारणले सन् १९४५-५० मा नेपालमा विश्वविद्यालय स्थापना हुन सकेन- भारतमा अन्ततः अंग्रेजी भाषा विस्थापित नहुनु, विश्वविद्यालय स्थापना एवं सञ्चालन आर्थिक हिसाबले महँगो ठहर्नु र आन्तरिक आन्दोलनका कारण राजनीतिक परिस्थितिमा परिवर्तन आउनु।

सन् १९५०-५१ (२००७ साल) को राजनीतिक परिवर्तनपछि नेपालमा सबैभन्दा गहन परिवर्तन सायद शिक्षा क्षेत्रमै भयो। धमाधम स्कूल खोलिए र विस्तारै कलेज पनि। तर विश्वविद्यालय स्थापनाको प्रयासले यो समयमा जुन गति लिनुपर्ने थियो, त्यो लिएको देखिन्छ। सन् १९५४ मा गठित नेपालको पहिलो शिक्षा आयोग (जसमा अमेरिकी शिक्षा सल्लाहकारहरू पनि संलग्न थिए) ले बलियो, केन्द्रीकृत 'टिचिङ युनिभर्सिटी' स्थापना गर्न सुझाव दिएको थियो। तर सन् १९५६ मा नेपाल सरकारको 'स्वीकृतीविनै' राजपरिवारले गठन गरेको विश्वविद्यालय आयोगले नयाँ स्थापना हुने विश्वविद्यालयलाई सम्बन्धन प्रदान गर्ने संस्थाको रूपमा गठन गर्ने र त्यसलाई क्रमशः 'टिचिङ कम आवासीय विश्वविद्यालय' को रूपमा विकास गर्ने निर्णय गर्‍यो। राजा त्रिभुवनको मृत्युको करीव चार वर्षपछि उनका दुई श्रीमतीको संरक्षकत्वमा सानो स्केलमा त्रिपुरेश्वरमा त्रिविको जग हालिएको थियो, जुन पछि कीर्तिपुरमा सयो। यही अन्तरालमा चाँडै नै विश्वविद्यालय स्थापना हुने भएकाले सो संस्थालाई हाँकन यदुनाथ खनाललागायत अन्य दुई जनालाई अमेरिकी सहयोगमा 'सो मुलुकमा ती पदमा बस्ने व्यक्तिले संस्था कसरी हाँकन्छन्' भन्ने



सिक्न-बुक्त पठाइएको थियो। विडम्बना, उनीहरू फर्केर आएपछि पनि विश्वविद्यालय स्थापना हुन सकेन र अन्ततः जब सन् १९५८ मा त्रिवि स्थापना भयो तब उनीहरूलाई काममा लगाइएन। अरु नै व्यक्तिले सो संस्था हाँके।

त्रिविको स्थापनापछि यसअघि खोलिएका र नयाँ कलेजले त्रिविबाट सम्बन्धन प्राप्त गरे। त्रिविको स्थापनापछि पनि मुलुकभर कलेज खुल्ने र तिनले त्रिविबाट सम्बन्धन प्राप्त गर्ने क्रम जारी रह्यो। विद्यार्थी संख्यामा पनि उल्लेख्य विस्तार भइरहेको थियो। तर यो विस्तार मूलतः 'साधारण' भनिने शिक्षातर्फ ज्यादा थियो, जुन अस्वाभाविक पनि थिएन। किनकि प्राविधिक शिक्षाका लागि जुन खर्च या लगानी चाहिन्थ्यो, सो स्थानीय तवरबाट उठ्न सम्भव थिएन। त्यति बेला शिक्षा अहिलेको जस्तो व्यापारको वस्तुको रूपमा विकास भएको थिएन। यद्यपि, विद्यार्थी शुल्कबाट कलेजहरूको खर्चको ठूलो हिस्सा धानिएको थियो। शिक्षाको विस्तार र उच्च शिक्षितजनको समाजमा 'भाउ' थियो। राज्यले समेत 'ग्याजुयट' हरूको महत्तालाई अंगिकार गर्दै तत्कालीन व्यवस्थापिका या राष्ट्रिय पञ्चायतमा समेत स्नातकहरूमध्येबाट प्रतिनिधि चुनिने व्यवस्था गरेको थियो। यी सबैले गर्दा विश्वविद्यालय तहमा विद्यार्थी संख्या बढ्दो थियो।

तर, त्रिवि स्थापना लागूभइँ मुलुकलाई आवश्यकभन्दा बढी ग्याजुयट उत्पादन हुन लागेकोमा चिन्ता व्यक्त गरिएको थियो। फलतः सन् १९७२ मा लागू गरिएको नयाँ शिक्षा भनिने 'राष्ट्रिय शिक्षा पद्धतिको योजना' मार्फत नियन्त्रित तवरबाट आवश्यक संख्यामा मात्र ग्याजुयट उत्पादन गर्ने नीति तय गरियो। मुलुकका विभिन्न क्षेत्रमा स्थानीय सक्रियतामा स्थापित क्याम्पसलाई राष्ट्रियकरण र केन्द्रीकरण गरी त्रिविको प्रत्यक्ष नियन्त्रणमा ल्याइयो। तर शिक्षित जनशक्ति उत्पादनमा नियन्त्रण तथा साधारणभन्दा प्राविधिक शिक्षामा जोड दिने भन्दाभन्दै पनि साधारण शिक्षाको क्षेत्रमा शिक्षित जनशक्तिको संख्या बढ्दै गयो र उच्च शिक्षा (अर्थात् त्रिवि) समस्याग्रस्त हुँदै गएको सरकारले महसुस गर्‍यो। स्थानीय सहभागितामा सञ्चालित कलेजलाई राष्ट्रियकरण गर्दा त्यसले कलेज सञ्चालनमा र स्रोत परिचालनमा भएको जनसहभागिता समाप्त पारेको थियो। सो कदम गलत भएको र उच्च शिक्षण संस्था (त्रिविका कलेज) को सञ्चालनमा स्थानीय स्रोत परिचालन गरिनुपर्ने 'रियलाइजेसन' सन् १९८० सम्म भइसकेको थियो।

सन् १९८२ मा 'शाही उच्च शिक्षा आयोग' गठन भयो, जसले उच्च शिक्षाबाट प्रवीणता प्रमाणपत्र तह विस्थापन गर्न तथा



नयाँ विश्वविद्यालय खोल्न हतारो गर्नुको साटो राम्रो पूर्वतयारी गरिनुपर्छ। अन्यथा, नयाँले पनि यसअघि स्थापित विश्वविद्यालयहरूकै नियति भोग्नुपर्नेछ। लुम्बिनी होस् या मध्यपश्चिम विश्वविद्यालय- गतिलो स्वरूप ग्रहण गर्न नसकी अकैसम्म पनि लरखराइरहेका छन्।

संस्कृत विश्वविद्यालय स्थापनाका लागि सुझाव दियो। र, सँगै मूल सिफारिशमा नपरे पनि आयोगका दुई सदस्यले पश्चिमाञ्चल र पूर्वाञ्चलमा नयाँ विश्वविद्यालय स्थापना गर्नुपर्ने पक्षमा फरक मत राखे। यो प्रतिवेदनले त्रिविका क्याम्पसलाई विकेन्द्रित गर्ने र निश्चित क्याम्पसलाई एकीकृत गरी नयाँ अलग विश्वविद्यालयको रूपमा विकास गर्नुपर्ने अवधारणालाई बहसमा ल्यायो। दरबारको चासो भएकाले त्रिवि मातहतका संस्कृत पढाइने क्याम्पसलाई आधार बनाएर सन् १९८६ मा संस्कृत विश्वविद्यालय स्थापना गरियो। प्रमाणपत्र तह हटाउन सके तत्काल नयाँ विश्वविद्यालय आवश्यक नपर्ने ठानिए पनि सो तह विस्थापन गर्ने कार्य त्यसपछिका कैयौं वर्षसम्म खासै प्राथमिकतामा परेन।

### 'क्षेत्रीय' विश्वविद्यालय स्थापनाको पहिलो चरण

सन् १९८० को राजनीतिक परिवर्तनपछि शिक्षा क्षेत्रको थप विस्तार भयो र खास गरी स्कूल र कलेजमा निजी क्षेत्रको संलग्नता अभूतपूर्व रूपमा बृद्धि भयो। परिवर्तनपछि गठित अर्को शिक्षा आयोगले सन् १९८२ मा आफ्नो प्रतिवेदन बुझायो। आयोगको प्रतिवेदनमा खुला र क्षेत्रीय विश्वविद्यालय स्थापना गर्न सुझाइयो। नयाँ विश्वविद्यालय स्थापनाबारे प्रतिवेदनमा भनिएको छ- 'त्रिविकै क्याम्पसलाई एकीकृत गरेर पूर्वाञ्चल, मध्यमाञ्चल र पश्चिमाञ्चलमा एकएक तथा मध्यपश्चिमाञ्चल र सूदूरपश्चिमाञ्चलका लागि एक गरी कम्तीमा चारवटा विश्वविद्यालयहरू खोल्नुपर्छ।' यसरी खोलिएका विश्वविद्यालयसँग त्यस क्षेत्रका प्राविधिक संस्थान तथा महाविद्यालय सम्बद्ध गरिनुपर्ने, जसले एकातिर नयाँ विश्वविद्यालयको आधार (भवन/जनशक्ति) दिने र अर्कोतर्फ त्रिविलाई 'राइट साइजिड' गर्ने ठानिएको थियो। त्यस्तै, आठौँ पञ्चवर्षीय योजनामा पनि क्षेत्रीय विश्वविद्यालय खोल्ने उल्लेख भयो।

यसरी एकातर्फ सरकारी योजना र शिक्षा आयोगका प्रतिवेदनमा समेत बहुविश्वविद्यालय र त्यसमा पनि क्षेत्रीय विश्वविद्यालयको आवश्यकतामा जोड दिइएको थियो भने अर्कोतर्फ स्थानीय तहबाट आआफना क्षेत्रमा विश्वविद्यालय स्थापनाको माग पञ्चायत कालदेखि नै भइरहेको थियो। यो माग सन् १९८० को राजनीतिक परिवर्तनपछि यो माग अरु मुखर भयो। खास गरी विराटनगर र पोखराले आफूलाई ठूलो शहरको रूपमा परिकल्पना गरी आआफना इलाकामा विश्वविद्यालय खोल्ने अभिलाषा राखेको पाइन्छ। र, केही अभियन्ताहरूले सो सपना बोकेर कुदेको समेत देखिन्छ। यी सपनाले

तालिका १ : उच्च शिक्षा संस्था र तिनमा आबद्ध क्याम्पस तथा विद्यार्थी

विश्वविद्यालय (स्थापना वर्ष)	क्याम्पस संख्या		विद्यार्थी संख्या					
	सन् २०००/०१	सन् २०१२/१३	सन् २०००/०१	सन् २०१२/१३	सन् २०००/०१	सन् २०१२/१३		
	आंगिक	सम्बन्धन प्राप्त	आंगिक	सम्बन्धन प्राप्त	आंगिक	सम्बन्धन प्राप्त		
त्रिभुवन (१९५८)	६१	१७४	६०	८८१	१४६७४८	७३४५४	१९६८८५	३०३७३२
नेपाल संस्कृत (१९८६)	१२	१०	१४	४	१६०६	२०१०	१४८३	२०८
काठमाडौं (१९८१)	६	११	६	१५	१४८७	८८४	४८७८	८०७६
पूर्वाञ्चल (१९८४)	२	३४	३	१२६	२१४	१११७	८५४	२४८४२
पोखरा (१९८७)	३	१८	४	४८	१२८	१५००	१७७४	२२६३३
लुम्बिनी बौद्ध (२००५)			१	५			१२१	१८१
कृषि तथा वन विज्ञान (२०१०)			२				१४०	
मध्यपश्चिमाञ्चल (२०१०)			१				२४७२	
सूदूरपश्चिमाञ्चल (२०१०)			१				७८७	
बीपी कोइराला स्वा.वि.प्र.			१				२५१	
पाटन स्वा.वि.प्र.			१				६०	
राष्ट्रिय स्वा.वि.प्र.			१				११५	
कर्णाली स्वा.वि.प्र.			१				०	
जम्मा	८४	२४८	८६	११८०	१५०१८४	७८०७५	२०८८८३	३५८७७२
कूल जम्मा	३३२		१२७६		२२८२६८		५६८६६५	

स्रोत : विश्वविद्यालय अनुदान आयोगको सन् २०१२/१३ को ईएमआईएस प्रतिवेदन।

